

A Régiók Bizottsága véleménye bővítési stratégia és a legfontosabb kihívások 2008–2009: potenciális tagjelölt országok

(2009/C 211/03)

A RÉGIÓK BIZOTTSÁGA

- arra kéri az Európai Bizottságot, hogy több információt bocsásson rendelkezésre a reformokról, valamint a helyi és regionális önkormányzatoknak a bővítési folyamatba való bevonásáról. Az országjelentésekben érdemes volna bővebben foglalkozni a közösségi jogszabályoknak megfelelő decentralizációval és a helyi önkormányzatok által elért eredményekkel;
- olyan programok támogatására kéri az Európai Bizottságot, amelyek tájékoztatják a polgárokat arról, hogy a jövőbeli uniós tagság milyen kihívásokat és előnyöket jelent számukra, és hogyan befolyásolja életüket;
- kéri az Európai Bizottságot, hogy gyorsítsa fel a vízumrendszer eltörlése érdekében végzett tevékenységét olyan országok esetében, amelyek a közelmúltban haladást értek el a rájuk vonatkozó ütemtervben meghatározott követelmények teljesítésében;
- arra kéri az uniós tagállamokat, hogy továbbra is támogassák a potenciális tagjelölt országok helyi önkormányzatait a pártatlan és elszámoltatható közszolgálat további kapacitásépítésében;
- minden érintett országot további erőfeszítések megtételére kér azért, hogy az emberek elfogadják az európai értékeket, a reformokat és a párbeszédet mint a megbékélés eszközét;
- emlékeztet arra, hogy a potenciális tagjelölt országok számára a tagjelölt státuszt csak akkor kellene megadni, ha bizonyították, hogy a megállapított kritériumokkal összhangban haladást értek el.

Előadó: Gordon Keymer (UK/EPP)
Tandridge önkormányzatának képviselője

Referenciaszöveg

Az Európai Bizottság közleménye a Tanácsnak és az Európai Parlamentnek – Bővítési stratégia és a legfontosabb kihívások 2008–2009

COM(2008) 674 végleges

I. POLITIKAI AJÁNLÁSOK

A RÉGIÓK BIZOTTSÁGA

A. Általános ajánlások

Általános előrehaladás és ütemterv

1. üdvözlí az Európai Bizottság „Bővítési stratégia és a legfontosabb kihívások 2008–2009” című, a potenciális tagjelölt országokról szóló jelentését;

2. arra kéri az Európai Bizottságot, hogy több információt bocsásson rendelkezésre a reformokról, valamint a helyi és regionális önkormányzatoknak a bővítési folyamatba való bevonásáról. Az országjelentésekben érdemes volna bővebben foglalkozni a közösségi jogszabályoknak megfelelő decentralizációval és a helyi önkormányzatok által elért eredményekkel;

3. megjegyzi, hogy a potenciális tagjelölt országok helyi és regionális önkormányzatai továbbra is bizonyos mértékig ki vannak rekesztve a bővítési folyamatból, és nem tudnak belőle megfelelően profitálni, ami elkerülhetetlenül hatást gyakorol a polgárokra. Olyan programok támogatására kéri az Európai Bizottságot, amelyek tájékoztatják a polgárokat arról, hogy a jövőbeli uniós tagság milyen kihívásokat és előnyöket jelent számukra, és hogyan befolyásolja életüket;

4. ellentmondást talál az emberek közötti kapcsolatok ösztönzése és a szigorú vízumrendszerek alkalmazása között. Kéri az Európai Bizottságot, hogy gyorsítsa fel a vízumrendszer eltörlése érdekében végzett tevékenységét olyan országok esetében, amelyek a közelmúltban haladást értek el a rájuk vonatkozó ütemtervben meghatározott követelmények teljesítésében;

5. arra kéri az uniós tagállamokat, hogy továbbra is támogassák a potenciális tagjelölt országok helyi önkormányzatait a pártatlan és elszámoltatható közszolgálat további kapacitásépítésében;

6. arra kéri az Európai Bizottságot, hogy segítse az érintett országok kormányait a jelenlegi pénzügyi és gazdasági válság kezelésében, mivel ez mindenképpen közvetlen hatást gyakorol majd a helyi önkormányzatokra és polgáraikra;

7. arra kéri a tagállamokat, hogy továbbra is támogassák a bővítési folyamatot, mivel az „az EU stratégiai érdekeit szolgálja a stabilitás, a biztonság és a konfliktusmegelőzés terén”⁽¹⁾;

8. minden érintett országot további erőfeszítések megtételére kéri azért, hogy az emberek elfogadják az európai értékeket, a reformokat és a párbeszédet mint a megbékélés eszközt; Különösen azt sürgeti, hogy a potenciális tagjelölt országok további erőfeszítéseket tegyenek a kétoldalú kérdések, köztük a határokkal kapcsolatos viták megoldása, valamint a menekültek és a hazájukon belül lakóhelyüket elhagyni kényszerült személyek visszatérésének lehetővé tétele érdekében. A helyi és regionális önkormányzatok az ilyen változtatások végrehajtására legalkalmasabb közigazgatási szintet jelentik;

9. támogatja a közúti közlekedési hálózatok fejlesztését és a regionális repülőterek újraesztését, tekintettel a foglalkoztatás, az elérhetőség, az idegenforgalom, valamint a regionális gazdaság kiegyensúlyozottabb fejlődése és megújulása terén jelentkező lehetséges előnyökre;

10. emlékeztet arra, hogy a potenciális tagjelölt országok számára a tagjelölt státuszt csak akkor kellene megadni, ha bizonyították, hogy a megállapított kritériumokkal összhangban haladást értek el;

B. Országspecifikus megjegyzések

Albánia

11. üdvözlí az uniós tagállamok és Albánia közötti stabilizációs és társulási megállapodás ratifikációs folyamatának befejezését;

12. üdvözlí a hozzáadottérték-adóval, a helyi adózással, a vízellátással és a közegészségüggyel, valamint a szociális védelemmel és a társadalmi befogadással kapcsolatos felelősségi köröknek a központi kormányzatokról a településekre való átruházását. Aggodalmának ad azonban hangot afelett, hogy a települések képesek-e megbirkózni ezekkel az új feladatokkal;

13. úgy véli, sürgősen szükség van további kapacitások kiépítésére a helyi önkormányzatoknál, helyi önkormányzati szövetségeknél és főként a központi kormányzat közigazgatási részlegében, amely a helyi kormányzatok adminisztratív reformjairól szóló stratégiák kidolgozásáért felelős;

14. különösen nagy szükségét látja további kapacitások kiépítésének a helyi pénzügyi szolgáltatásokat illetően, mivel a helyi adók és bevételek beszedése igen korlátozott, valamint reméli, hogy az elkövetkező költségvetési decentralizáció során figyelmet kapnak ezek a kérdések;

⁽¹⁾ COM(2008) 674 végleges.

Bosznia-Hercegovina

15. üdvözlí az EU és Bosznia-Hercegovina közötti stabilizációs és társulási megállapodás aláírását, és sürgeti a bosznia-hercegovinai önkormányzatokat, hogy továbbra is dolgozzanak a megállapodásból adódó kötelezettségeik teljesítésén a végrehajtásra vonatkozó előzetes cselekvési terv keretében;

16. üdvözlí, hogy a Bosznia-Hercegovinában nemrég tartott helyhatósági választások összhangban álltak a jó gyakorlat nemzetközi normáival. Ugyanakkor mély etnikai alapú megosztottságot észlel;

17. üdvözlí a két entitás helyi önkormányzatainak közelmúltbeli reformjait, amelyek összehangolták a helyi jogalkotást a Helyi Önkormányzatok Európai Chartájával és a Velencei Bizottság ajánlásaival;

18. sajnálja, hogy az entítások kormányzatai között nincs kommunikáció az EU-csatlakozás aspektusairól, ami kedvezőtlenül hat a reformok tempójára, és akadályozza a megfelelő információáramlást a helyi önkormányzatok felé;

19. megjegyzi, hogy a bosznia-hercegovinai települések entítások közötti kommunikációja jól működik, és kéri az Európai Bizottságot, hogy továbbra is támogassa a közös projekteket, különösen a helyi önkormányzatok és helyi önkormányzati szövetségek kapacitásainak kiépítése terén;

Montenegró

20. üdvözlí, hogy Montenegró benyújtotta a tagjelölt státusz iránti kérelmét, és kéri az EU tagállamait, hogy engedélyezzék, hogy az Európai Bizottság megkezdje az értékelési folyamatot;

21. kéri az Európai Bizottságot, hogy támogassa az észak–déli autópálya megépítésére irányuló nagyszabású infrastrukturális projektet, mivel az szintén rendkívüli mértékben elősegíti a montenegrói települések fejlődését;

22. megjegyzi, hogy a helyi önkormányzatok kapacitásai korlátozottak, és úgy véli, hogy további kapacitásokra van szükség mind a helyi önkormányzatok, mind a Települések Szövetsége (Montenegró helyi önkormányzatainak szövetsége) esetében, továbbá kéri az Európai Bizottságot, hogy támogassa a know-how projektekkel kapcsolatos tapasztalatcserét;

Szerbia

23. üdvözlí, hogy a központi kormányzat egyre gyakrabban kéri ki a Települések és Városok Állandó Konferenciája (Szerbia helyi önkormányzatainak szövetsége) véleményét, valamint hogy az állandó konferencia keretében létrejött egy európai integrációs osztály, amely cselekvési tervet fog kidolgozni a helyi önkormányzatoknak a csatlakozási folyamatba való bevonásáról;

24. kéri a szerb kormányt, hogy folytassa a decentralizáció terén végzett tevékenységét. A megfelelő irányba történő elmozdulás megoldást jelenthetne a települési tulajdonjogok kérdésében. Szerbiában jelenleg a helyi önkormányzatok nem rendelkeznek saját ingatlannal;

25. kéri az Európai Bizottságot és a szerb kormányt, hogy továbbra is támogassák a helyi önkormányzatok kapacitásainak kiépítését kiegészítő finanszírozással, valamint képzéssel, amelynek segítségével eleget tehetnek megnövekedett feladataiknak és felelősségi körüknek;

26. kéri az Európai Bizottságot, hogy továbbra is támogassa a helyi önkormányzatok kapacitásainak kiépítésére irányuló programokat, mint például a szerbiai Települések és Városok Állandó Konferenciájának csereprogramját;

Koszovó (az 1244. sz. ENSZ BT-határozat értelmében)

27. üdvözlí a számos nemzetközi és helyi szervezet által Koszovó jobb jövőjének támogatása céljából végzett tevékenységeket, és úgy véli, hogy a decentralizáció előrehaladásának hiányosságai továbbra is az egyik legfőbb akadályt jelentik a demokratikus kormányzás előtt Koszovóban;

28. úgy véli, hogy a Koszovóban élők számára konkrét előrelépések szükségesek. Továbbra is fejleszteni kell a tömegközlekedést és a közlekedési hálózatokat, főként azokon a területeken, ahová a menekültek és a hazájukon belül lakóhelyüket elhagyni kényszerülő személyek visszatérése várható;

29. szívesen látna további bizalomerősítő tevékenységeket a különböző koszovói etnikai csoportok között, valamint a helyi döntéshozatali folyamatokban való részvétel ösztönzését. Különösen aggasztó a helyhatósági választásokon való alacsony részvétel.

Kelt Brüsszelben, 2009. június 17-én.

a Régiók Bizottsága

elnöke

Luc VAN DEN BRANDE